

Executivo 2

QUINTA-FEIRA, 25 DE SETEMBRO DE 2008

SECRETARIA DE
ESTADO DA FAZENDA

BANPARÁ
Banco do Estado do Pará

BANCO DO ESTADO DO PARÁ S/A - BANPARÁ

AVENIDA PRESIDENTE VARGAS, Nº 251 - BELÉM-PARÁ - CAPITAL ABERTO - CNPJ 04.913.711/0001-08



RELATÓRIO DA ADMINISTRAÇÃO

Relatório da Administração

Apresentamos o Relatório da Administração e as Demonstrações Contábeis do **Banco do Estado do Pará S/A - Banpará**, elaborados na forma da legislação societária, que expressam o desempenho e os resultados alcançados no 1º semestre de 2008.

Cenário Econômico

As projeções econômicas confirmam um cenário favorável para a economia brasileira em 2008. Apesar do novo ciclo de alta na taxa básica de juros da economia e do aumento dos índices inflacionários, as expectativas de evolução do PIB registram elevação, reflexo da confiança no desempenho dos fatores produtivos.

O levantamento do desempenho do mercado de trabalho brasileiro apresenta tendência favorável ao crescimento do emprego formal. Em 12 meses, o País gerou 1,8 milhões de empregos formais. De outro lado, relatório recente do Fundo Monetário Internacional confirma as projeções de crescimento da economia brasileira para 2008, em que pese a expectativa de inflação continuar próximo do teto.

O bom desempenho da atividade econômica sinaliza trajetória de expansão da renda, do emprego e das operações de crédito, não obstante as recentes elevações da taxa básica de juros, que visam garantir o cumprimento da meta de inflação.

Desempenho

Lucro Líquido e Patrimônio Líquido

No 1º semestre de 2008, o Banpará registrou Lucro Líquido de R\$15.963 mil, 251,6% superior a R\$ 4.540 mil apresentados no mesmo período do ano anterior. O Patrimônio Líquido atingiu R\$ 127.369 mil, em 30 de junho de 2008, 20,3% superior ao do ano anterior, e rentabilidade anualizada de 32,4%.

Índice de Eficiência

A maior geração de receitas e a racionalização das despesas resultaram na melhoria significativa do índice de eficiência operacional do Banpará, que atingiu 63,8% no primeiro semestre de 2008, refletindo o esforço contínuo para o controle de custos e aumento de receitas.

O crescimento de 16,5% nas receitas do primeiro semestre de 2008, em relação ao mesmo período do ano anterior, foi superior ao aumento de 13,6% nas despesas de pessoal e administrativa, proporcionando uma melhora de 2,5 p.p. no índice de eficiência no período.

Resultado Operacional

O resultado operacional (resultado da atividade) cresceu 130,6%, ante o primeiro semestre do ano anterior, atingindo R\$ 22.359 mil em junho de 2008.

Os bons resultados alcançados pelo Banpará alimentam e justificam todas as expectativas favoráveis relativas à evolução, acima da média de mercado, das operações ativas, notadamente no que respeita às operações de crédito, assim como do resultado. Esses indicadores de desempenho, que se mantinham relativamente estabilizados até o primeiro semestre do ano passado, experimentaram vigoroso crescimento a partir do segundo semestre de 2007 e mantiveram a tendência de alta em 2008. Desta maneira, o lucro líquido do Banco, antes estabilizado no patamar médio de R\$ 6 milhões, está projetado para o exercício de 2008 em R\$ 36 milhões.

Ativo

Os ativos totais atingiram R\$ 1.690.938 mi em 30 de junho de 2008, com variação de 24,1% quando comparado ao mesmo período de 2007. O crescimento foi decorrente, principalmente, do aumento no volume de operações de crédito.

Operações de Crédito

A carteira de crédito atingiu R\$ 357.556 mil, crescimento de 36,3% em relação a junho de 2007, propor-

cionado, principalmente, pelo incremento de 9,6% nas operações do produto Banparacard, concedido a pessoas físicas, que alcançou R\$ 130.983 mil, além do significativo aumento nas operações do Consignado Estadual que atingiu R\$ 108.294 mil em nove meses de operação.

Dentre as operações de crédito destaca-se, também, o produto Credicomputador, nova linha de crédito lançada em abril deste ano, com taxas de juros entre 1,0% e 2,5% ao mês, que permite parcelamento em até 36 prestações fixas mensais, possibilitando o acesso do servidor público às novas tecnologias na área de informática (microcomputador e periféricos). Em 30 de junho de 2008, o valor aplicado chegou a R\$ 17.524 mil.

Provisões para Perdas com Créditos

A carteira de crédito apresenta elevado nível de qualidade, verificando-se que 90,4% dos créditos estão classificados nos níveis de risco "AA", "A" e "B", segundo critérios da Resolução nº 2.682 do Conselho Monetário Nacional (CMN). Em 30 de junho de 2008, o saldo da provisão era de R\$ 28.537 mil, correspondentes a 8,0% (13,1%, em 30 de junho de 2007) em relação ao total das operações de crédito, o que demonstra a boa performance da carteira.

Em função do crescimento da carteira de crédito, tivemos uma despesa de R\$ 4.751 mil com provisão para créditos de liquidação duvidosa no semestre.

O Banco projeta chegar ao ano de 2011 com R\$ 1,2 bilhão em sua carteira de crédito, correspondendo a cerca de seis vezes o saldo de 2007, que era de R\$ 204, 3 milhões em dezembro de 2006. Até 2011, a meta é elevar para R\$ 600 milhões o valor da carteira de crédito para pessoa física. Os outros R\$ 600 milhões vão compor a carteira de crédito para pessoa jurídica, por meio de operações que o Banpará vai retomar a partir do segundo semestre deste ano. Para dar suporte a esse crescimento, o Banco do Estado está investindo fortemente em sua infra-estrutura, seja na ampliação da rede física de atendimento quanto na modernização do seu parque tecnológico.

Passivo

Captações

O total de depósitos atingiu R\$ 1.428.446 mi, no final de junho de 2008, 24,9% superior aos R\$ 1.143.834 mi registrados no mesmo período do ano anterior.

A melhora na captação é evidenciada pela evolução dos depósitos à vista, a prazo e de poupança, que no primeiro semestre de 2008, apresentaram crescimento de 23,2%, 35,0% e 25,8%, respectivamente, em relação ao mesmo período do ano anterior.

Receitas

As receitas da intermediação financeira apresentaram incremento de 27,7% no primeiro semestre de 2008, com destaque para as decorrentes de operações de crédito e de títulos e valores mobiliários, cujo crescimento foi de 26,3% e 33,1%, respectivamente, se comparadas com as obtidas no primeiro semestre do ano anterior.

As receitas da carteira de empréstimos aumentaram 26,7%, se cotejadas com as do mesmo período do ano anterior, contribuindo em R\$ 16.457 mil para o resultado líquido do primeiro semestre deste ano.

Despesas

As despesas de intermediação financeira atingiram R\$ 52.651 mil, 11,0% superior, se comparadas com as apresentadas no mesmo período do ano anterior. Esse crescimento decorreu, principalmente, do aumento de 33,1% das despesas de captação, que em 30.06.2008, atingiram R\$ 47.900 mil.

Os investimentos efetuados para modernizar e ampliar o parque tecnológico e de infra-estrutura de atendimento foram os que mais contribuíram para a elevação das despesas administrativas, que atingiram R\$ 29.998 mil, 6,5% superior ao do mesmo período de 2007.

Responsabilidade Social e Desenvolvimento

Atuando de forma a aumentar a oportunidade de emprego, ocupação de mão-de-obra e da massa salarial, a par de diminuir o êxodo rural pelo estímulo à permanência do homem no campo, o Banpará atua como agente financeiro de Políticas de Desenvolvimento do Estado do Pará, por intermédio da gestão do Fundo para o Desenvolvimento Sustentável da Base Produtiva do Estado do Pará - Banco do Produtor, Fundo de Desenvolvimento Econômico e Social do Estado do Pará - FDE, Programa Credpará, Programa de Redução da Pobreza e Gestão dos Recursos Naturais - Pará Rural e Fundos Municipais de Desenvolvimento.

Por meio desses programas são ofertados recursos para o financiamento de empreendimentos econômicos estratégicos para o desenvolvimento, diversificação e transformação da base produtiva paraense, de forma a reduzir as desigualdades regionais e sociais, em consonância com as diretrizes do PPA do Governo do Estado.

O Decreto Nº 784, de 1/02/2008, criou o Programa de Microcrédito Solidário - Credpará, com o objetivo de gerar emprego e renda através da criação, da expansão e da consolidação de micros e pequenos empreendimentos, cujo total de liberações no primeiro semestre foi de R\$ 2.160 mil, equivalendo a 796 operações. Além de prestar suporte técnico-financeiro e operacional às ações de desenvolvimento do Governo do Estado, o Banco mantém linha de microcrédito denominada Banpará Comunidade, destinada a financiar negócios ao pequeno empreendedor de baixa renda. No 1º semestre de 2008, os recursos aplicados atingiram R\$ 8.854 mil, beneficiando 1.541 pequenos empreendedores, o que gerou 3.433 ocupações em 77 municípios.

O Banpará mantém parceria com a Associação Paraense de Portadores de Deficiência - APPD, contratando os serviços terceirizados de 73 dos seus associados, nos seis primeiros meses de 2008.

Modernização Tecnológica

Neste 1º semestre, o Banpará priorizou ações voltadas para melhoria da prestação dos seus serviços aos clientes e na ampliação da fronteira de negócios do banco que garantem competitividade no mercado financeiro.

Assim, o Banpará possibilitou que todo o seu corpo técnico realizasse treinamento de ITIL (Information Technology Infrastructure Library), com o objetivo de promover a gestão de tecnologia com foco no cliente e na qualidade do serviço prestado, configurando-se um grande passo para a modernização nessa área.

Foram realizados investimentos na modernização do parque computacional de todas as agências, substituindo-se 199 novas estações de atendimento, correspondendo a 27% do total de máquinas, bem assim dezesseis (16) novos terminais de auto-atendimento visando atender às pessoas com necessidades especiais.

Na Segurança da Informação foi implantada a Política de Segurança Física, Lógica e Pessoal, objetivando traçar as diretrizes de segurança para o ambiente de trabalho e atribuir responsabilidades a todos os usuários que lidam com ativos patrimoniais e bens de informação, visando sua proteção. Assim os procedimentos foram normatizados, baseados nas recomendações da NBR ISO/IEC 17799:2005, de modo a garantir a integridade, a confidência e a disponibilidade aos bens de informação do Banpará, focados para clientes internos e externos.

Gestão de Pessoas

O Banpará ampliou o seu corpo funcional contratando 55 novos empregados, aprovados em concurso público, encerrando o primeiro semestre de 2008 com um contingente de 1.027 empregados, 214 estagiários, 15 menores aprendizes e mais 73 portadores de necessidades especiais.

Na gestão de pessoal, o Banpará investiu R\$ 620 mil assim distribuídos: R\$ 286 mil com a participação em cursos de graduação e pós-graduação, beneficiando 151 empregados por meio do Programa de Desenvolvimento Educacional do Banpará - PDEB; R\$ 334 mil com a participação de 478 empregados em atividades de treinamento e desenvolvimento.